



# 让“民生答卷”更有温度

## ——城步苗族自治县全力落实民生实事工作纪实

谭宇 阳望春 陈科帆 封明海

悠悠万事,民生为重;政之所兴,在顺民心。

今年,城步苗族自治县立足百姓关切,聚焦群众期待,以补短板、惠民生、增活力为重点,从人民群众最关心最直接最现实的利益问题出发,在住房、就业等领域持续增进民生福祉,集中力量解决百姓急难愁盼问题,努力为百姓打造高品质生活空间,让人民群众的获得感成色更足、安全感更有保障、幸福感更可持续。

### 改造老旧小区 改出群众幸福感

老旧小区改造工程是一项关乎群众切身利益的民生工程,也是民心工程,与人民福祉相连。今年以来,城步苗族自治县把老旧小区改造作为城市更新工作的重中之重,集中精力推进改造工作,改出了老旧小区的宜居度,改出了人民群众的幸福。

12月20日,走进城步苗族自治县老三中家属楼,整齐划一的绿化带里各类绿植错落有致,孩子们在游乐场开心地玩耍,老人们在休闲座椅上聊天,谈笑声此起彼伏……整个小区洋溢着派欢乐祥和的氛围。

“自从老旧小区改造后停车位、路灯都有了,燃气、自来水全部换了新的,还添置了健身器材,大家住得更加舒心、满意。”该家属楼居民刘女士连连夸赞。

城步苗族自治县高度重视老旧小区改造提质工作,县委、县政府多次召开工作推进会、现场办公会,听取汇报,总结成效,梳理问题,商讨措施,及时解决问题。该县各级各部门各司其职、通力协作,各乡办认真落实主体责任,为老旧小区改造顺利进行提供坚强保障。

老旧小区改造改什么、怎么改?居民最清楚。在推动老旧小区改造过程中,该县充分尊重群众意愿,了解居民所需所求。该县相关工作人员将办公桌搬到群众家门口,和居民坐一条板凳,围绕老旧小区改造内容和群众进行热烈讨论,针对居民的疑问进行政策解释及利弊分析,并根据群众反馈意见不断优化设计方案,详细论证小区改造内容,广泛集中民智,力求让老旧小区改造工程成为群众满意的民心工程。

今年,该县共完成老旧小区改造6个,实现质量问题零投诉,群众满意度达100%,惠及126户居民。



▲湖南七七科技股份有限公司生产车间吸纳了不少本地居民就业。



▲城步苗族自治县社工机构为学生送上爱心人士捐助的物资。

### 拓宽就业渠道 筑牢民生之本

城步苗族自治县工业园区的湖南七七科技股份有限公司生产车间,50名工人正聚精会神加工、包装产品,对每一道生产工序都精益求精,力求高标准、高质量做好产品。

该公司员工肖明辉感激地说:“我刚开始怕干不好,但这里有好多兄弟姐妹教我,现在我把所有技术都掌握了,干得多挣得也多,目前月工资在3000元以上。我们不仅每月按时拿到工资,还能学到技术。”

老百姓只有稳定就业,才能过上幸福生活。今年,城步苗族自治县人社部门坚持分类帮扶、精准施策,构建起多元化帮扶体系,全力助推更加充分更高质量就业。

城步苗族自治县紧紧围绕“就业有保障、满意有提升”这一目标,从组织就业摸排、广泛进行政策宣传、大力推介就业项目、精准开展对接服务、密集组织线上线下招聘活动等方面综合发力,为有就业创业意愿的劳动者以及有用工需求的用人单位提供全方位就业服务和政策支持。

该县坚持“外输内拓”多渠道促进劳动力就业,采取“政府+人力资源机构+企业+服务站”的“四方共建”合作模式,依托驻外劳务协作站,与广东、长沙、株洲等地建立劳务协作对接关系,共同打造劳务协作的供需平台,有组织开展劳务输出。通过开展“春风行动”“就业援助月”等各类招聘活动、点对点劳务协作、订单式培训送岗、就业帮扶车间就近吸纳、公益性岗位安置等各种措施促进各类群体就业创业,助力群众增收。

在一系列行之有效的措施下,今年以来,该县城镇新增就业完成3478人,新增农村劳动力转移就业完成1898人,就业困难人员再就业510人。

此外,该县积极开展“三上门”结对帮扶服务活动,兜牢兜实困难群众、困境儿童、残疾人、特困供养对象生活保障底线,广泛开展“走访上门、政策上门、慰问上门”结对帮扶服务,一村不漏、一人不漏,零距离、贴心地听民声、应民盼、帮民需、解民难。该县紧盯五保老人、困境儿童、事实孤儿等“兜底群体”,建立健全动态摸排、精准帮扶长效机制,研究制定“一老一幼”关爱工作行动方案,做实做深做细各项社会救助工作,切实保障困难群众基本生活。

# 点燃“引擎”撑起“脊梁” 民生福祉持续“加码”

## ——城步苗族自治县重点项目建设工作纪实

谭宇 阳望春 陈科帆 谢东辉

这是一幅火热生动的幸福图景:在各项项目施工现场,塔吊林立,机器轰鸣,工人们施工正酣;傍晚的苗乡大地,人流来往如织,笑语喧哗,一半人间烟火,一半诗与远方。

这是一组激动人心的可喜数据:全县重大项目接踵推进,发展脉动愈发强劲。今年,城步苗族自治县市级重点建设项目14个,其中续建项目6个、新建项目8个,包括产业项目7个、基础设施项目3个、生态环保项目3个、社会民生项目1个,年度计划总投资15.45亿元。截至10月,该县完成投资19.32亿元,完成年度计划任务的125.05%。

今年,城步苗族自治县把重点项目建设作为推动经济社会发展的“强引擎”和“硬支撑”,以项目建设推动民生持续改善,多措并举,精准发力,一个个重点项目在这里落地开花,为壮大县域经济增添了强劲的动力,群众获得感、幸福感、安全感进一步提升。



▲城步苗族自治县2023年第三季度重大项目开工现场。

### 强保障 抢抓项目建设进度

城步苗族自治县高度重视重点项目建设,县委、县政府主要领导对全县重点建设项目进行调度。对城龙高速建设项目、奶业建设项目、白水洞保障性住房建设项目等进行实地察看,切实解决项目建设过程中存在的困难和问题。今年以来,该县主要领导现场调度10次、召开现场办公会2次和调度会3次。

在抓好重大项目建设上,该县实行“一个项目、一名县级领导、一套班子、一个牵头单位、一抓到底”的工作机制,成立由县级领导担任指挥长,分管副县长或项目单位负责人为副指挥长的项目推进工作组,各建设项目推进工作组实行一周一会诊、一周一调度,每周对建设项目工作开展情况进行汇总,对下一步工作进行安排部署,对发现的困难和问题进行集中商讨。

为了保证项目按计划推进,城步苗族自治县

加大“放管服”改革力度,优化审批流程,简化办理手续,逐项目制定推进计划,安排专人盯进度,组建联合督查组深入项目现场开展督查,加强服务指导和督促,力促项目早建成、早投用。成立了工程领域招标投标专项整治领导小组,由纪委监委部门牵头,对政府采购、招投标、工程施工等全程监管,从制度上保障了项目的顺利推进。出台了《城步苗族自治县创建“清廉工程”实施方案》(城公管办〔2023〕1号)文件,将全县投资3000万元以上的项目纳入“清廉工程”管理,签订施工与廉政双合同,推动全县工程建设招标投标突出问题专项整治各项任务落实落地。

同时,对重点项目建设过程中无理阻工等违法行为进行严厉打击。今年以来,该县公安机关出警10余次,有效打击恶意阻工、无理阻工等破坏施工环境行为,为项目建设保驾护航。

### 重民生 群众幸福持续“加码”

在推进重点项目建设中,城步苗族自治县始终坚持以人民满意为目标,坚持问题导向、效果导向和质量导向,用民生工程筑牢百姓幸福根基,让人民群众对美好生活的向往有所收获,持续为群众福祉“加码”。

“现在,家门口就可坐公交车,到县城买东西、走亲戚方便多啦。”城步苗族自治县丹口镇信石村村民陈先生看到通家门口的公交车,十分开心。

城乡客运一体化示范县创建项目是该县的重点民生工程。两年来,该县完成公路提质改造60条225公里、农村公路安防工程155.7公里,全县农村公路通客运班车线路加宽和安防工程完成率均达100%,投入运营客车60辆,全县188个村(社区)或村民集聚点2公里内容客运服务实现全覆盖。该县对线路布局、运力投放、站场建设、保障措施等进行整体规划,设置运营线路42条、停靠站点350个,进一步优化线路走向,解决部分地段线路重叠和边远村镇密度不足问题,打通农村经济发展和农村群众出行“最后一公里”,让广大群众切实感受到实施城乡客运一体化项目带来的便利。

11月23日,城龙高速项目白水头大桥首片T梁成功架设,拉开

了上部结构施工的序幕,标志着这座大桥的建设取得关键进展。

城龙高速是连接湘桂两省区的交通大通道,起点位于城步苗族自治县城武靖高速儒林互通,终点是广西壮族自治区龙胜各族自治县龙胜镇金结村附近,全长约84千米,目前投资约89.78亿元。建成后促进湘桂边境地区的商贸往来,提高省际间运输能力,改善沿线群众出行条件,使城步南山、武冈云山、新宁崀山等景区连成一线,为湘西南旅游发展增添动力。

乡镇卫生院提质改造项目是城步苗族自治县的重点民生工程。该项目总投资3356.48万元,新建三座综合医院楼。目前,西岩镇综合楼主体工程已经完成,蒋坊乡卫生院综合楼、五团镇卫生综合楼院已经竣工投入使用,县殡仪馆和陵园建设项目建筑工程和安装工程已全面完成;县城区供水管网改造项目、白水洞保障性住房项目等项目正在如火如荼的建设中。

一项项重大项目的建设、竣工,一项项工程保障措施的落实、推进,无一不彰显城步苗族自治县、县政府关注民生、重视民生、保障民生、改善民生的态度和决心。